



2024羊城·花地新苗
作文征集活动春节特别策划——

走读岭南之 花城看花，广东过年

诗歌里的 “广东年味”

2024羊城·花地新苗
作文征集活动春节特别策划
火热进行中

最美岭南春，广东年味浓。龙年的广东热闹非凡，年俗文化、踏春赏花、潮玩乐游、百戏争芳、多彩文博，我们在烟火里迎接新春。

由羊城晚报社、广州市教育局主办，羊城晚报教育健康部、羊城晚报教育发展研究院承办的羊城·花地新苗作文征集活动之春节特别策划活动正在进行中。活动以“走读岭南之花城看花，广东过年”为主题，诚邀全国各地中小学生学习以作文的形式投稿参与，共同描绘你眼中的广东年味，通过讲述自然与人文之意趣、风物习俗等，深入体验岭南的花样新年，感受这份独特的粤式年味。此次征集活动至2月29日截止。

在广东过大年，最具“年味”担当的是什么？即日起，组委会将遴选部分优秀作文进行展示，与大家共赏广东年味。本期请看南粤少年为“广东年味”赋诗。

整理/陈海云

优秀作品节选

(注:选登作品不等于最终评选获奖)

广府年味

作者:广州外国语学校附属学校 范子俊

广府年味满城飘，百花争艳映日娇。春联红透福星照，龙腾狮跃耀羊城。炮竹声声辞旧岁，烟花绚烂贺新年。年糕挂满门前旺，煎堆碌碌金满屋。丰盛佳肴摆满桌，阖家团圆共举杯。红包传递情意重，亲朋好友笑盈盈。广府风俗美如画，年味隽永乐万家。新春新愿心诚挚，岁岁年年福满家。广府年味传千古，欢乐祥和满人间。

龙年贺岁

作者:广州市越秀区文德路小学 卢颖丹

(一)
玉兔回宫满岁归，金龙贺禧彩云飞。科学进步东风鼓，文化革新暖气吹。物质生活呈异彩，精神面貌放光辉。新年景象谁边好，快驾龙腾趁势追。

(二)
龙兴瑞霭送春来，七彩彩虹映宅宅。福喜临门铺满路，吉祥进府挤成排。心恩化作冲天志，勤奋生成遍地财。万里征程龙起驾，扶摇直上踞高台。

(三)
千红万紫满城花，游客摩肩交口夸。银柳金桃四季果，玉桔糖杏五代瓜。珍珠君子芙蓉树，玫瑰王妃富贵家。橙赤青黄蓝绿紫，清香带雾漫天涯。

(四)
春驾金龙下翠微，红霞映彩满天飞。翻云覆雨功夫大，填海移山气势巍。文化繁荣硕果累，科学发展树丰碑。中华有志开新局，伟业中兴竟日晖。

广府年谣

作者:广州市第一一三中学 郭珣

南风吹，暖阳照，岭南大地迎宾到。赏民俗，品美食，广府年味人称道。一德路，年货忙，挥春方寸红纸飘。煎堆碌，油角弯，家肥屋润开口笑。北京路，滚筒章，打卡拍照晒红包。永庆坊，花船摇，多彩文博国江湖。北秀湖，龙灯高，西湖花市吉星照。白鹤潭，烟火盛，火树银花珠水耀。行花街，看大戏，百戏争芳迎春报。享潮玩，乐游园，花城踏春唱年谣！



动的双龙及醒狮表演，营造了喜庆祥和的浓浓年味。广东实验中学荔湾学校第二小学部的武术队以热闹灵动的舞龙同歌声交错，广府与国际交融。

舞龙同歌声交错 广府与国际交融

——广州孩子这样花式迎开学

统筹/羊城晚报记者 王沐依
文/图 羊城晚报记者 何宁 王沐依 崔文灿
甘卓然 蒋隽 秦小杰
实习生 梁曼欣 郭毅
通讯员 陈燕丽 罗文钊 伍漠林 谢丽 (除署名外)

2月20日，广州中小学、幼儿园迎来春季开学第一天。农历龙年春节的脚步还未走远，新学期便在学校的花式活动中“龙”重登场。春日暖阳下，学校为孩子们准备了什么有趣又充满意义的开学活动？孩子们又作了哪些准备，来迎接充满希望的学习征程？



2月20日一大早，广州市何香凝纪念学校门口热闹非凡，醒狮迎接孩子们返校。

1 龙年元素齐上阵，翩翩之姿迎翩翩前程

传统文化中，“龙”是智慧、勇气的化身，当这一意象遇上被家长寄予“成龙成凤”期待的孩子时，便更加有了美好的寓意。开学第一天，“龙”元素在校园内随处可见。在越秀区东风东路小学，孩子们身着红色喜庆的衣裳进入校门，老师和舞狮队早早在此等候，有同学戴着罩满整个脑袋的龙头饰，笑盈盈地冲向老师们，老师亲切地问候同学，并递出新年礼物“福禄寿禧龙”。

在华南师范大学附属小学(以下简称“华师附小”)，最有特色的是同学们的“年式穿搭”。开学第一天，小朋友们难得有一个“特权”：可以不穿校服，自由打扮。于是纷纷把自己打扮得红彤彤、马面裙、红棉袄、红马甲、红旗袍，还有唐装、宋衣、汉服、蒙古袍、长衫等国风衣裳，让人应接不暇，到处透着浓浓的年味。就连老师也都戴着喜庆的红围巾。

2 花式活动吸睛，非遗文化传承，为新学期带来好彩头

新学期伊始，如何帮孩子们顺利过渡，更好地回归校园？各个学校颇花了一些心思。在广东省育才幼儿园二院，每个人入园的小朋友都有一张集福卡，里面包含了13个项目，小朋友们可以根据集福卡的指引到各个摊位参与互动，来自大班的李宇翰集齐了全场的13个印章，收获满满，他说：“这里的每个项目，我都喜欢！”

在广东省机关幼儿园(以下简称“省委幼”)，名为“春意浓浓闹元宵，奇乐龙纳新福”的春季元宵游园会同样精彩纷呈。园方共设置了舞蹈、童谣、亲子律动等七个节目，此外，还有猜灯谜、蹴鞠射门、投篮祈福、版画拓印等活动设计，而最受孩子们欢迎的，莫过于“迎财神”。两位手捧金色巧克力的“财神”甫一出场，便成为全场焦点，引得全场大人孩子蜂拥而至，纷纷上前。

家长秦女士也是省委幼的毕业生，此次带一双儿女前来参加元宵游园会，感慨园方的用心：“幼儿园元宵游园会的契机，让孩子们去看、去感受岭南文化，也给了孩子们展示自我的平台，真的很感动！”院长潘虹说，此次园内开展如此丰富多彩的游戏设计，正是意欲让孩子们体验民俗，感受入园的欢乐和浓浓节日氛围，为孩子们的新学期开个好头。“咚咚咚，咚咚咚……”随着一阵锣

华师附小门口，两只可爱的大“元宝龙”分外抢眼，既迎新，也迎新学期，为大家送上满满的喜庆和祝福。同学们争相和吉祥物拍照打卡，自己新学期的第一张照片就此诞生。

除了服饰，舞龙也是一大亮点。在广东实验中学荔湾学校第二小学部，学校武术队以热闹灵动的双龙及醒狮表演，营造了喜庆祥和的浓浓年味。“龙腾盛世，梦想接龙”，同学们将假期手工制作、装有新年梦想的DIY红包亲手贴在“梦想巨龙”之上，一个个充满童真、独一无二的梦想组成龙鳞，在童年闪耀，在未来腾飞。

开学第一天的校园里，还涌现了不少“龙式玩具”。华师附小的孩子们随身携带一条纸质“龙”，他们告诉记者，这些有趣的小玩意儿很多都是过年从花市、庙会中淘回来的。还有同学一直把“龙”形发箍戴在头上，头顶飞龙，格外引人注目。

鼓敲响，醒狮舞动起来，时而回头低顾，时而摇头摆尾，时而绕圈而行，姿态万千，妙趣横生。海珠区同福中路第一小学(以下简称“同福中一小”)在开学典礼上邀请到广东醒狮区级非遗代表性传承人邓颖琪为同学们表演精彩的舞狮，师生共同为醒狮点睛，寓意唤醒新活力，迎接新学期。

珠水悠悠，歌声柔美，同福中一小咸水歌社的一、二年级的同学们用纯真的嗓音带来了咸水歌表演《小小手》。随着音乐的节奏，孩子们在舞台上起舞轻歌，观众们也沉醉其中，不吝送上掌声。

咸水歌又称咸水叹，是国家级非物质文化遗产之一，数百年来流传于中山坦洲一带，是亦渔亦农的疍家人口耳相传的口头文化，经过传承和发展，成为了疍家人重要的精神生活载体。“我们希望下一代能传承咸水歌、醒狮这些中华优秀传统文化，让孩子们了解家乡的传统习俗，把这份爱种植在心中。”同福中一小副校长谢芷微介绍。

在花都区秀全街和悦小学的大堂里，老师为学生们准备了新年祝福红包，孩子们开心地进入校园接受老师们的祝福。为了表达祝福，校长陆常波还穿上特色服装为孩子们送祝福，将开学的热闹氛围推向高潮。



学生们在开学典礼上开怀大笑、热情互动。羊城晚报记者 梁喻 潘俊华 摄

3 粤语文化领衔广府味典礼，国际化视野助孩子讲好中国故事

开学恰逢春节，广东省育才幼儿园二院张灯结彩，新春庙会布置了各种各样的摊位，每个摊档的设计都包含了丰富的传统文化寓意和内涵。有让孩子们品尝年味的，如摊档“大吉大利”，孩子们动动小手，寓意吉吉利利，百事都如意；“聪明伶俐”的摊位上摆满了各种有着好彩头的美食，大葱寓意“聪明伶俐”，芹菜寓意“勤奋好学”，祝愿小朋友们在新的一年里聪明伶俐，快高长大。

广府文化的传承，少了粤语怎么行？在越秀区朝天小学，来自广州市文化艺术名家黄俊英工作室的两位成员带来粤语相声《学外语》，逗得台下一片笑声和掌声，“他们讲得好好听，我都能听懂！”三年级的刘同学骄傲地对记者表示。这是市级非遗代表性项目“粤语相声”走进

4 欢乐中不忘学习，典礼现场展示假期收获

开学典礼是新学期的起点，也是回顾令人不舍的寒假的收获之时，不少学校利用这一承上启下的时机为学生开辟研学展示的平台。在越秀区东风东路小学的寒假研学展示区，摆放着琳琅满目的“大作”——家庭树、姓氏起源、传家宝、龙头饰、弘扬家风、庆祝龙年。桌上一副半身高的《祥龙献瑞》十分夺目，据悉，东风东路小学倡导“数字办学”，这些作品都是同学们先用平板绘制，再使用废弃材料手工制作成。

此外，东风东路小学的各年级还带来了寒假作业汇报，三年级的同学拿着姓氏起源图为大家介绍，五年级的同学改编歌曲《我姓石》，将每个姓氏唱成歌谣，还舞起《科目三》，引得全场欢呼，六年级则展示着姓氏的书

校园的缩影，更是粤语文化在校园传承的见证。

同样融入粤语文化的还有位于白云区的三元里小学。记者了解到，三元里小学本次以“大爱龙行翩翩，欣欣家国天下”为主题，配合了十分丰富的活动，其中就有“粤语文化展示”的环节，三元里小学德育副主任伍漠林向记者介绍，学校依托三元里村而起，粤语的氛围和广府文化味很浓，“今年白云区教育局也特别强调要巩固粤语和传统文化，为此我们特意设计了这一环节，让孩子们留意耳熟能详的粤语童谣，回校后一起合唱。”

在广州市何香凝纪念学校，传统与现代、广府味与国际化在这里交汇融合。学生们精心准备了特色节目，用快板、说唱等形式幽默风趣

地解说过年的传统。马上就要到元宵节了，如何用粤语为长辈送祝福？校长黄宏杰在开学典礼上教孩子们用地道粤语为长辈送祝福：掂过碌蔗，猪笼入水，益满钵满！

来自孟加拉的留学生张浩目前就读于广东外语外贸大学，他来到广州市何香凝纪念学校与师生们一起分享他和中国年的故事。现场，张浩一开口便引起全场欢呼，“说得太好了”。他对记者表示自己特别喜欢在广州过年，很喜欢广州的气候和饮食。黄宏杰表示，开学当天正值大年初十一，因此学校开学典礼年味十足，而此次开学典礼邀请了外国友人与孩子们一起互动，是希望孩子们除了了解中国传统外还能在世界舞台上讲好中国故事。

围绕“广府味·幸福年”这一主题，朝天小学展开了有声有色的校园庙会。小小的醒狮是同学们参与传统文化跨学科主题研学的成果，随着音乐的节奏，醒狮和彩龙千姿百

态，趣味横生，而舞狮也是学校跨学科主题学习的成果之一，学生们在美术课堂中了解醒狮文化、设计制作狮头；在体育课上学习舞狮基本动作和技巧；在英语课上根据兴趣点选择春节等传统节日中的传说故事、习俗或者美食等，创编传统节日文化故事，制作立体和平面的绘本，并将这些知识在假期与春节中实践内化，在新学期来临之际展示出来，形成更完整的学习。

完，开学怎么办”。假期作业多，当然不排除一些老师没有转变教学观念，但对于那些希望尊重教育规律的校长和老师来说，也是无奈之举。因为，中考、高考两个“指挥棒”横陈面前。

近年来中高考改革，考题变了：全面转向情境化试题，考查能力的迁移、方法的运用，考思维，考综合分析、检索和审美等。

这样灵活的试题，老师们也需要长时间的适应和掌握精髓，改变教学方法。但这样的变化不是一蹴而就的，目前考和学之间并没有达成协调统一。证据就是刚过去的学期期末考试，家长投诉试题太难上了

热搜，学的没考、考的没学，一定程度上就是考题和平时教学之间割裂的体现。

“考题和课标都在变，年年都有新要求，老师也无所适从。提倡素质教育，但应试教育的评价体系和教学方法并没有改变，老师们的作业既要保证学生有一定训练达到熟练度，又要响应素质教育进行研究式、项目式学习，实在是难以两全。”一位校长表示。

假期如何不过成第三学期，不是学校、老师、家长、孩子能决定的，假期作业太多做不完的“锅”不能简单地甩给学校和老师，最终还是要依赖教育制度和评价方式的改革。

做不完的假期作业，谁之过？

羊城晚报记者 蒋隽

这几天一位中国小学生火了，因为寒假作业落在法国巴黎的厕所，被热心网友带回中国“失而复得”上了热搜。假期作业做不完、开学前狂补——每年开学前都会成为网络热议现象。年复一年地“吃瓜”着热闹没有建设性，更应该思考的是背后原因：假期作业做不完究竟是谁的问题？是孩子规划还是作业太多？

有人说，“锅”是孩子的，一定是孩子假期放羊、缺少规划，没按计划完成作业。这还真真是站着说

话不腰疼。一位初二学生告诉记者，寒假7门学科的作业总共68项，除了刷题之外，还有研究性作业、项目式作业等。再随机问一些初中、高中生，假期每天伏案8小时，每天笔耕不辍，“856”甚至“886”才有可能做完数量庞大的假期作业。

对于大部分中小生来说，假期作业做不完不是孩子懒，而是作业太多了。扪心自问，大部分家长和老师，都会承认这个现实。假期究竟应该怎么过？希望达到的作用和目的是什么？假期与日常上课是否应该有所区别？做一些孩子平时在校没有时间做、没有办法体验的事情？

比如参加体育锻炼，提高身体素质；开展社会实践或参加社会公益活动，增强社会责任感；学习和掌握生活技能，提高生活能力；参加研学活动或外出旅游，在开阔视野的过程中锻炼意志力、培养思考力和洞察力、促进创造力……生活即教育，社会即课堂，这些大多是只有假期才能得到的教育机会。

可是如今，孩子们却被假期作业淹没了，例如去巴黎等地旅游的同学，本来可以轻松行万里路了解世界开阔眼界，却要担负着身心的双重负担，飞机上、酒店里插空写作业，看着埃菲尔铁塔可能想的是“作业没做完，开学怎么办”。



孩子们开心地迎接新学期的到来。



扫描二维码上传作品



注微信公众号“羊城晚报校园达人”更多详情请关注